夜光杯

二页粘住,结

果退回来的

稿件,照旧黏

着,编辑根本

没仔细看,我

心中很沮丧。

是老三篇(一篇小说或散文,一首

诗歌,一篇评论),每周两个版。

我就频频向报纸副刊投稿,投出

去时,充满希望,但一周左右就收

到了打印好的很稳信。年轻人自

以为是,对比报上发表的文章,很

不服气,便将投稿的第一页与第

后来,我参加卢湾区工人俱

乐部举办的写作课,得以认识《解

放日报》副刊编辑谢泉铭,老谢对

业余作者很热情,我便向老谢投

稿。有一篇小说已上了大样,刊

前被拉了下来。据老谢说,有位

著名作家写了类似题材,领导要

照顾名家,只好委屈你了。我很

我算了一下屡投屡退的稿

三年中竟有四十篇之多,母亲

灰心泄气,但又无可奈何。

歙县:阳产土褛

皖南歙县去过两次, 不知道阳产土楼。因为地 处偏僻的深渡镇大山之 上,知之者不多。

我对这类古建筑群落 颇有兴致,譬如福建永定 的上万座客家围屋,川西 北有"千碉之乡"美誉的羌 族"丹巴碉楼"。这些围 屋、碉楼由于历史原因,都 具备了防范匪侵、抵抗暴 袭的守卫功能。而阳产十 楼群却是纯粹的民居,建 筑上没有附加任何易守难 政的特占.

癸卯春日,我来到了 阳产村,仿佛走进一个福 建的村庄。看到了依山而 筑的土楼,黄墙红墙代替 了皖南的白墙,屋顶也不 见如旗帜般飘扬的马头墙 的影子。这里邻近新安 江,群山环抱。"阳"有直面 阳光之意,"产"含方言中 陡峭之义。放眼望去,-栋栋十楼,有单体有群楼, 青石砌磅为基,红土砌墙, 黑瓦覆顶。鳞次栉比,错 落有致,春光馥郁。

徽州多山少平地,山 中平地湖南人叫"冲",如 "韶山冲",四川人叫"坝", 如"坝子"。徽州建房要用 石头垒坝,叫作砌磅,因此 盖房子要砌磅,造田要砌 磅,修路也要砌磅。土楼 多为两层楼,底层放置杂 物,二楼作卧室。檐瓦外 延,阻挡雨水冲刷墙壁,青 石垒筑的台地,防止雨水

我曾问在土楼内居住 的一位老人:"你家祖上哪 里人呢?"老人说记不太清 了, 听爷爷讲过一个地名: 鄢陵。我说这地方靠近许 昌,目前是大型花木培育基 地,北方的花木品种在那 南方的移植北方也同样如 此。老人叹道:"我爷爷也 是听祖上人说的,他都没有 回去过,就是一个地名。

土楼群红墙黑瓦的建 筑风格明显有别于徽州青 砖粉墙黛瓦的建筑风格。 在一片江南水墨画之中, 落下一撇青骨竹筋红壤的 中原风情,宛如徽州的"晒 秋",一簸箕一簸箕的金黄 玉米,红火辣椒,呈现出五 彩斑斓之景。同一文化传 统地域,突兀出一片不同 的建筑风貌,说明这里发 生过文化历史意义上的传 承基因变异。经深入了 解,果不其然。

有一个主要的传说。 几百年前,先祖从河南信 阳向闽粤迁移,途经此地 时许多老弱病残实在走不 动了,只得留下定居。以

老来忆昔,往事奔涌,又想起 当年投稿事。

第一篇作文发表干小学五年 级,当时我被学校树立为"从小想当 新农民"的典型,写的作文《春》经 校方推荐,在上海市广播电台播 出,但这篇稿件不能算我自发投稿。

我第一次投稿在读比乐中学 时,校黑板报有"朝阳花"副刊,每 周出版一次。我在初二时开始投 稿,发表过好几篇散文与评论。 后吸收为"朝阳花"校刊初中组组 长, 当起了小编辑。读初三时, 《青年报》杨编辑来学校召开座谈 会,记得是电影《冰山上的来客》 主题曲《花儿为什么这样红》的讨 论,我写了一篇文章阐述了自己 观点,经杨编辑指点,打出小样, 后因形势发生变化,未发表。经 杨编辑推荐,我被《青年报》聘为 特约诵讯员。

我进入工厂,先在翻砂厂,后 调到上海力车厂,劳动强度都较 大, 业余时间坚持读书写作, 写得 多了,也想投稿。当时只有《解放

此判断,他们应该是一支 从中原出走的客家人。还 有人说他们是宋代郑氏流 落于此。更有甚者,直指 他们的祖先是周朝的郑桓 公。我的老家宁波镇海有 一处"郑氏十七房"村子, 系郑氏一支南迁后世居之 地。公元前806年周朝三 公之一的郑桓公于陕西华 县立"郑国"为王。五代时

社会动荡,郑氏一族三次

举族南下。"宋南渡迁居灵

绪乡(今镇海澥浦一带)择

山之阳塘路沿,称路沿

郑。传六世之后,分居十

七房,后繁衍成族。"难道 这里是三次南渡中的-次? 那还有一次在哪儿?

我从沪杭高速转杭徽 高速驱车而来, 伫立在徽 杭古道的人口。当年,绩 溪的胡雪岩就是从这条崎 岖山路走向杭州,走向了 红顶商人的巅峰。尽管眷 遇虽隆而又自处益谦,算 得低调了,但一日顶戴花 翎,最后也难逃铩羽而 自古职以能授,爵以 功赏。功大食县,功小食 乡,照今天的话说,出来混 总是要还的。乡侯、亭侯 都是功名,安身土楼方宜 立命。知止,思定,静心, 这是我面对阳产土楼最大 的体悟。

想起了明代文学家汤 显祖的《游黄山白岳不 果》。徽州丰饶,这里的木 材、茶叶、生漆、桐油,还有 著名的新安四宝:澄心堂 纸、汪伯立笔、李廷珪墨、 龙尾歙砚等,源源不断地 沿新安江、富春江、钱塘江 运往杭州。但骄人傲众的 汤显祖却对此不屑,写下 了这首怄气的诗-

序:吴序怜予乏绝,劝 为黄山白岳之游,不果。

欲识金银气,多从黄

-年四季最舒服的季节应该是初

我居住在万里公园旁边,每天我从 窗口望着那些树木不断变绿,不断丰满, 心里却不满足。于是我突发奇想,骑着 电瓶车, 迎着早上清新凉爽 的初夏微风,穿过真北路,沿 初 着金鼎路,一路向西。绵延数

千米,是一条宽阔的绿化带。 钱坤忠 这条几千米长的绿化 带,有的地方宽,有的地方窄。乔木灌 的清新简洁的景色,我在这绿化带中走 木,错落有致。品种繁多,有松树、柏树, 有银杏、香樟,有红枫、芭蕉。灌木一簇 簇,一丛丛,十字路口转角处都栽植了一 些密密匝匝的青翠竹子。乔木巍峨挺 拔,参天矗立,枝繁叶茂,郁郁苍苍。初 夏的绿,却是层层叠叠,无边无涯。绿得 沉,绿得酣,绿得触目生凉,绿得照人如

去读书,要想从事文字工作,除了 投稿,我还有什么出路呢?

直鼓励我坚持。一个工人没机会

日报》《文汇报》两张报纸,版面都 看了一大堆退稿,很心疼我,但一

四十八篇退稿

曹正文

皇天不负苦心人,1973年4 月19日《解放日报》副刊终于刊 出我写的一首儿歌《打虎》,这是 我投出的第49篇稿子,刊发处女

> 作的是老谢的 助手王捷。我 赶紧去附近的 邮局买报纸, 间:"今天的

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

《解放日报》还有几份? 我全买 了。"邮局营业员大为惊诧,忙问: "今天发生了什么大事?"我按捺 住激动的心情,说:"没什么大事, 是我个人的重要日子。

儿歌《打虎》只有十二句,回 家细读,发现有八句被修改过.但 标题与名字是我的,我当时用的 第一个笔名是"肖波",前面还有 我所属的工厂名称。翌日去上 班,门房间师傅首先向我祝贺: "秀才,昨日看到你大作了!"

处女作发表 后,我的投稿依然 石沉大海, 直到-年后,我从写诗文 转向写历史评论,

我写曹操的长文在一个版面全文 刊出,从此,投稿屡屡见报。

至上世纪80年代,报刊丰富 了,我投稿的热情更加旺盛,每晚 读书写稿至深夜12时,不断有稿 子刊出。这时候把过去投出的四 十多篇退稿,再细读一遍,这才发 觉当时的文笔真幼稚,选材很俗 套,读了开头就不想读结尾,怪不 得编辑们都不读第二页。

我有幸当了编辑,每天-报社,首先急着看来稿,因为我有 过屡投屡退的坎坷与不幸,也曾 暗下决心,一旦我当了编辑.决不 能遗漏一篇好稿。编辑三十余 年, 编发了许多不知名业余作者 的稿件,每次给外地作者寄报纸, 他们都来信表示感谢。我心中自 忖,他们哪里知道我曾有四十八 篇退稿的经历!

夏

濯,仿佛整个世界都是绿色。

小型公园。几株隐匿在小草从中不知名 的野花,在风中摇曳,时隐时现。也有小 桥流水,那浅浅的池塘和沟渠中,漂动着

长长的绿化带,宽阔的地方像一座

浮萍。东一片,两一荐,虽不 如盛夏那样挤挤挨挨,但却 独具风格,那是初夏的一抹 快乐。初夏没有燥热与沉 闷,只有复苏的万物所带来

来走去,心中荡漾着一种难以言表的幸 福与满足

承载着春的希望,酝酿着夏的热烈, 初夏是令人感触到生命最最蓬勃茂盛的 时光。春天随着落花走了,初夏披着一 身的绿叶,在暖风里蹦蹦跳跳来了。希 望初夏的阳光驱散往日的阴霾。

- 生痴绝外, 无梦到 徽州。

多么清贵高傲的汤显 祖!"黄白"既是地名又借 喻黄金白银,他的"痴绝 处"乃尘世之外的精神桃 花源,而非充满"金银气" 的徽州。有"金银气"的地 方,做梦也是不会去的。 其时,汤兄"乏绝"潦倒贫 困,朋友吴兄好意想劝他 到徽州黄白之地趁机下海 "发达"一下。我想,如果 换作同时代的李渔兄,他定 会拥众携戏,直当去参加 "你方唱罢我登场"的堂会。

汤兄啊,徽州不但有 '金银气", 更有绝美的山 水之情,文脉绵绵。倘若 你今天再来,一定会写下: 一生痴绝处,入梦到徽州。

客家人是中原汉族开 枝散叶的一个符号,是一 个苦难的象征。在成都附 近有座洛带古镇,是著名 的客家人集聚区。没想到 我在皖南群山深外也见到 了客家人飘零的痕迹-阳产土楼。中原汉人一旦

背井离乡,就成了各地世 世代代的"客家人"

成都洛带古镇广东会 馆有一副对联:"汀汉几时 清,且向新宫倾竹叶;罗浮 何处是,但逢明月向梅花。"一旦告别故土,不再 回首。倾尽竹叶酒,浪迹 罗浮山,归宿直指梅州。 客家人,从此一枝独秀。



俗话说"船到桥斗自然直"。 又有诗曰"曾与美人桥上

桥,不是下面行舟,就是上面 走人。每逢遇见,我总被其构造 之美所吸引,忍不住用手 机猛拍一通;可回放细看,

机

拍

易

拍

照片像一地鸡毛,于是又 统统删除了

"路过不错过"式的揿快门, 其实是拍不出"一桥飞架南北"的 那番气势,而靠"可遇不可求"的 妙手偶得呢,概率又很低。

无论高耸还是侧卧,桥梁大 致分木质、石材、金属三大质地; 虽然都属于构筑物,有一定的建 筑物特性,可是又不能刻板且不 知变通地当建筑物来拍摄。它每 天都在扮演迎来送往的角色,在 凝聚建造者智慧的同时,也吸附 着人们对其无尽的溢美与畅想。

多年的实践提醒自己,用手机 拍桥乍看容易,拍好其实很难,尤 其想拍出不同凡响的作品,并非单纯的 技巧问题,实则关乎"天时、地利、人和"。

"天时"指拍桥时的瞬变气象。当 你准备聚焦某座桥前,先别匆忙按快 门,宁可放弃大晴天,尝试气或光混合 动荡后形成的天象。如抓住清晨氤氲

缭绕的机会,或者赶上平流零,这时候 的桥若隐若现,大有进入殊形妙状的幻 境。还有最常见的夕阳、晨曦、夜墓等 条件下产生的合理夸张的色温,也是烘 托和渲染桥的理想时段和手法(如图:

缅北乌本桥)

通常桥梁多半与周围建筑纵 横交贯,首尾相连。特别是人们 熟悉的地标性桥梁, 拍前不妨先 预判其前景、倒影等不同画面;寻 觅何种角度与站位是最佳的视 角;一来规避或滤去纷繁的杂景, 做到成竹在胸,二可充分营造出 自己的"地利"优势,以获取尽可 能亮眼的作品。

"人和"主要体现在拍摄者基 础性技艺的积累,促使"人与桥" 之间有某种神交或暗合,转化为 真诚的创作心境,诉诸到构图、取 景环节,就能把桥的最佳形态表 现出来。只有达到人机默契,意 到神至,桥,抑或不会以其生硬的 表情,敷衍你一下交差。

倘若三个拍桥条件叠加到 一起,想必就能立竿见影,一拍 即合。"桥与水"的依存关系自然 而然地融洽无间。于是"两水夹 明镜,双桥落彩虹"般的境地,就 会赫然出现。

在家乡寻古问今收集史料的时 光里,了解到有本《横沙岛史话》的 书.只知书名其余的不甚了了。 次偶然的机会,从友人处得悉这本 书是复旦大学历史系德高望重的 教授余子道早年编撰的。便利用 复旦校友的身份,联系到历史系老 师,由他们牵线搭桥继而联络上了 余教授的女儿。真可谓"柳暗花明 又一村"。

《横沙岛史话》这 本书蓝封面,蜡版油 印,印刷日期1964年5

时间追溯至1964年春节后不 久,复旦大学八十多名师生响应上 级号召,奔赴横沙岛开展为期四个 月的社会主义教育(四清)运动。八 十多人分两批乘坐机帆船从吴淞码 头出发,劈波斩浪向东航行了3个 多小时进入横沙港。在横沙期间他 们分住在各大队贫下中农家里,与 他们同吃同住同劳动同学习,并且 按照学校党委的布置,同时开展横 沙岛历史的调查研究收集整理,为 编写横沙岛史作准备,具体事务由 带队老师余子道负责。

为完成这一重要任务,师生们 在紧张的劳动学习之余,分头查找 有关资料。如清道光年间,川沙张 船户在赴东海佘山海域捕鱼期间,

先民上岛拓荒的艰辛历程等,许多 情况以往不著文字,只是口头相传, 都被师生们原原本本记录下来。当 寻觅《横沙岛史话》始末

为躲避风浪随波逐流漂流到横沙

(沙洲),这是沙洲状态下的横沙被

首次发现,此后川沙八弟兄在横沙

割芦苇, 遭遇多日狂风暴雨无法回

本土,活活饿死在沙滩上的传说;

"家产无一担,赤脚上横沙",第一批

时的东兴村是岛上最大的村,村里 的先民又是横沙岛垦荒鼻祖之一, 于是师生们就将东兴村作为调查研 究的重点,如海岛上第一个农业互 助组、第一个农业初级社、第一个农 业高级社都是在东兴村里奋 楫争先成立的。在获得大量

原始素材的基础上,余子道 老师组织几个思路敏捷出手 快捷的笔杆子学生,分门别 边看边聊 类,去粗取精地进行撰写,列出了 18个大类:"长江口外横沙岛"" 家富裕万家穷""在合作化的道路 "渔港春潮""春风杨柳横沙岛" 等。初稿写成后经集体讨论反复修

改,再由余老师统稿后报公社党委

宙核。

那个年代没有打字机,几个字 迹端庄、钢板蜡纸刻字驾轻就熟的 同学担当起刻字匠。经过多少个日 日夜夜的努力,终于在一张张蜡纸 上完成了15万字的刻字任务,然后 用老式的油印器具一页一页印刷。 忙碌两三个星期后,一本本蓝封面 的《横沙岛史话》就这样完成了。当 散发着油墨芬芳的"岛史"送到公社

> 党政领导手里时,领导 们赞不绝口,称这本书 的问世是横沙岛历史上 破天荒的文化大事,零 星的资料得到了汇集,

民间的口口相传被文字保存了下 来,复旦师生为横沙人民办了件大

一个甲子稍纵即浙,前些日子淞 沪抗战纪念馆工作人员在整理浩瀚

馆藏物品时发现了这本书,又 辗转联系到该书的编者鲐背 之年的余子道教授,并为他准 备了复印本。余教授知道我

在寻觅这本书后让我先睹为 快,真是"踏破铁鞋无觅处,得来全不 费工夫",使我感激不尽。

今年5月,余子道教授受横沙 乡领导之邀,在时隔几十年后重又 踏上了横沙岛的热土。 -个甲子过 去了,海岛的变化天翻地覆,令老教 授感慨万千。